

# 法治赋能聚焦新质生产力

## 第37届宪法宣传周主题活动启幕

12月2日上午，“智创‘宪’在进行时 赋能新质生产力”——第12个国家宪法日暨上海市第37届宪法宣传周徐汇区主题活动在元界空间举行。

上海市司法局党委委员、

副局长刘言浩，区委依法治区办主任、区委常委、政法委书记习挺松分别致辞，华东政法大学党委副书记韩强作主题分享。上海市司法局普法与依法治理处、区委宣传部、区法院、区检察院、区司法局、上海仪电

集团、徐汇海关等单位相关负责人出席活动。

活动现场，韩强围绕“弘扬宪法精神，激发创新活力”进行主题分享；区司法局相关负责人作徐汇区“八五”普法回顾；“法治赋能新质生产力服务包”

发布；全州路法治文化街区与廉洁文化街区揭牌；徐汇普法企业宣传大使授牌。

下半场圆桌论坛由同济大学教授刘维主持，围绕“大模型训练数据的版权雷区：如何低成本合规？”展开深入探讨。

区人民法院知识产权审判庭相关负责人与星环信息科技、星火智法、云赛智联企业代表，从司法实践、公共数据引入、合理使用边界等角度，共商合规路径与创新解决方案。

（来源：区司法局）

## “一站式”咨询法律问题

### 多家单位现场“坐诊”支招

□记者 沈艺飞

12月3日上午，“法治绿洲 宪韵风华”2025宪法宣传周主题活动，在上海植物园开展。市民们在散步赏景的同时，不仅能轻松学宪法，还能现场向律师、公证处工作人员咨询，把法治知识带回家。

启动仪式上，“宪法精神种子”明信片传递法治理念，调解员代表带来融合生态与法治的诗歌朗诵《自然有

法》。长桥街道普法志愿者获颁“法治园丁”奖，并由社区法官工作室代表分享了普法工作的心得体会。

启动仪式结束后，形式多样的普法市集和游园活动吸引了众多市民参与。现场划分为游戏科普区和法律服务咨询区两大板块。在游戏区，“权利义务平衡路”“普法视力表”等互动项目让市民在闯关中

学习法律知识，让原本“严肃”的法治概念变得生动有趣。

在法律服务咨询区，法院、律所、法律援助、公证处、工会、税务等多家单位集中“坐诊”，居民们无需四处奔波，就能一次性完成家庭事务、劳动纠纷、税务等问题的咨询。现场发放宪法宣传折页、法律服务指南超过200份，让市民在游园的同时获取

实用的法律信息。

连续五年参与现场志愿服务的律师王女士表示，随着普法活动不断深入社区，居民的法律意识和维权意识在悄然增强。“整体来看，这几年大家的法律知识比以前高了很多，对《民法典》的学习热情也很高。看到居民的实际问题被解决，获得感和成就感都很强。”王女士说道。

本次活动由上海市绿化市容局指导，上海植物园、长桥街道办事处、长桥街道总工会主办，区人民法院、区司法局协办。

（上接第1版）

当天下午，由上海医药临床研究中心（有限公司）、上海市临床研究伦理委员会举办的“数据赋能·伦理护航”人工智能医疗器械创新发展SCRC分论坛，在枫林国际中心一期同步举办。50位来自医疗、生物医药研发、数据开发等行业代表，聚焦医疗健康数据的官方合规利用路径与产业创新平衡，共商如何打通数据赋能通道，并筑牢伦理法规护航根基。

在徐汇，人工智能医疗器械领域正从技术突破走向系统化创新。“十四五”以来，徐汇区生物医药产业交出亮眼成绩单：累计198款药械产品获批上市，产业规模突破千亿元，其中一类创新药品2个、国家三类创新医疗器械9个，人工智能相关产品高达8个，名列全市前茅。国内首张AI辅助诊断三类医疗器械证、国内首个分体式手术机器人等标志性产品在这里诞生。一系列丰硕成果的背后，是一套贯穿全产业链的服务体系在支撑。

2021年10月，在市药监局和市经信委的指导下，在徐汇区政府的推进下，区市场监管局会同枫林集团成立徐汇区生物医药产品注册指导服务工作站，与枫林国际孵化中心等区级高质量孵化器合作，为企业提供一站式多元化服务指导，实现生物医药企业与职能部门的“双向奔赴”。

企业的真实体验最能说明服务的价值。上海复旦数字医疗科技股份有限公司在研发一款手术机器人导航系统时，一重要零件需要使用医用级别材料，且对材料柔韧度和精确度有着高要求，亟需对接3D打印技术供应商。徐汇工作站迅速响应，依托产业生态网络，迅速为其匹配到合规供应商，解决了企业的燃眉之急。

同样感受到徐汇服务温度和速度的，还有中惠医疗科技（上海）有限公司。公司CEO朱威桢表示：“我们的无创聚焦超声是国际前沿新技术，明年计划申报国家三类创新医疗器械产品，申报要求极高，竞争激烈。”关键时刻，徐汇工作站启动了市区联动的创新推荐机制，为企业争取到市药监局专家的“一对一”创新申报指导。

随着人工智能医疗器械联盟的启动，上海在AI与生物医药交叉领域的创新网络正加速织就。

## 12月5日起，内环高架四期施工第二阶段启动



内圈匝道封闭。

12月6日夜间24时至12月7日晨6时内环高架（瑞金南路至南浦大桥）主线双向封闭。

12月7日夜间24时至12月8日晨6时内环高架（南浦大桥至龙华西路）内圈主线封闭，鲁班转盘往内环内圈匝道封闭。

鲁班转盘往内环高架内圈匝道封闭期间，原途经车辆需往外圈西藏南路下匝道驶离高架，掉头后沿中山南一路继续行驶，或提前经南北高架西侧徐家汇路、打浦路隧道等周边道路绕行。

公安交管部门提醒广大市民群众：夜间内环高架主线封闭期间，将对投影面下中山南路带来一定的通行压力，途经驾驶人可选择沿陆家浜路、徐家汇路、国货路、斜土东路等平行道路或远端快速路网绕行。出行前，请合理规划路线，避开拥堵路段。经过施工区域时注意安全，减速慢行，务必按照标志标线和民警指挥有序通行。

（综合自：上海发布、市公安局交通管理总队）

## 2483本爱心图书漂流千里温暖孩童心

□记者 李梦婷

今年，区妇联与云南省红河州对口协作的“爱心图书漂流计划”启动。本次活动由区妇联、区家庭文明建设指导中心联合徐汇区“家+书屋”联盟成员发起，致力于为红河州青少年拓宽阅读视野。

本次“爱心图书漂流计划”得到区内家庭的积极响应，共捐赠闲置书籍2483本，涵盖少儿文学、科普百科等类别，既能适配小学生阅读需求，又能满足亲子共读需求。

通过与红河州石屏县、泸西县、元阳县、屏边县妇联对

接，书籍被送往四个县的小学及妇女儿童活动中心等场所。在泸西县，6个“不孤独妇女儿童活动中心”设立了微型图书角，孩子们在家门口即可接触丰富的读物。在石屏县瑞生小学，500余册图书充实了学校图书角。

“爱心图书漂流计划”是徐汇区与云南省红河州对口协作的生动实践，也是区妇联联动家庭、服务妇儿、促进协作的缩影。据了解，区妇联将持续做好家庭儿童服务，深化品牌项目融合，积极链接资源，搭建更多温暖桥梁。